

Научная статья
УДК 338.48

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА НА ТЕРРИТОРИИ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ

Мария Вячеславовна Семушина¹, Игорь Евгеньевич Карасев²

^{1,2} Омский государственный технический университет, Омск, Россия

¹ sima1012@mail.ru

² igor200617@yandex.ru

Аннотация. В статье затронуты проблемы развития экологического туризма на территории Омской области. Автором проанализированы экологические проблемы региона, влияющие на развитие экологического туризма в целом. Также обозначены возможные пути решения этих проблем.

Ключевые слова: Омская область, экологический туризм, охрана природы, проблемы экологического туризма

Original article

PROBLEMS OF ECOLOGICAL TOURISM DEVELOPMENT IN THE OMSK REGION

Maria V. Semushina¹, Igor E. Karasev²

^{1,2} Omsk State Technical University, Omsk, Russia,

¹ sima1012@mail.ru

² igor200617@yandex.ru

Abstract. The article touches upon the problems of the development of ecological tourism in the Omsk region. The author analyzes the environmental problems of the region that affect the development of ecological tourism as a whole. Possible ways to solve these problems are also outlined.

Keywords: Omsk region, ecological tourism, nature conservation, problems of ecological tourism

В начале двухтысячных туризм стал не только популярным, но и высоко прибыльным видом бизнеса. С тех пор развитие туристической отрасли коснулось большинства стран на всех континентах. Развитие туризма в России можно охарактеризовать как динамичное и стабильно продвигаемое направление экономики, спрос на которое в последнее время особенно растет [1].

В процессе работы над проблемой были проведены изучение и анализ экологического туризма в Омской области.

Загрязнения окружающей среды Омской области в целом обусловлены наличием большого числа промышленных предприятий, нехваткой действенных очистных сооружений, отсутствием системы внедрения новых высокоэкологичных технологий, а также стремительным ростом количества автомобильного транспорта [2].

Омск является крупным промышленным и индустриальным центром, вместившим в себя значимые для страны отрасли производства: нефтеперерабатывающая, нефтехимическая промышленность (Омский завод нефтепереработки, завод синтетического каучука, шинный завод), машиностроение (производство электроприборов, авиационной техники, сельскохозяйственных машин и т. д.), а также легкая, пищевая, деревообрабатывающая промышленность, деятельность которых приводит к загрязнению природной среды Омской области.

Постепенно происходит и загрязнение и замусоривание земель общего пользования, увеличение объема нарушенных сельскохозяйственных земель, незаконная вырубка деревьев, изменение уровня грунтовых вод и подтопление прилегающих к ним районов.

Зачастую и качество речной воды в Омске не соответствует нормативам и несет потенциальную угрозу для здоровья. Почти все муниципальные пляжи на реке Иртыш признаны Роспотребнадзором непригодными для купания. Особенно обострилась ситуация с кожными, инфекционными и аллергическими заболеваниями, рост числа которых также может быть связан с загрязнением речной воды [3].

Причинами загрязнения вод Иртыша в первую очередь является отсутствие в районах Омской области эффективных систем очистки сточных вод и канализаций сельхозпредприятий, которые впоследствии попадают в реку.

Не редки случаи изымания песка со дна рек Омской области без соответствующих на то разрешений, что в последствии способно не только отрицательно сказаться на подводной экосистеме, но и привести к уничтожению красоты берегов рек, и, соответственно, к снижению привлекательности таких мест для туристов [2].

Повсеместная укладка асфальта, плитки, выкашивание травы, уничтожение естественной защиты города от пыли возобновили проблему пыльных бурь в Омске. Пескосоляная смесь, которой дорожные службы зимой посыпают дороги и зачастую не могут полностью вывезти ее весной, как правило, низкого качества (с высоким содержанием глины).

Городская пыль в результате скапливается и в квартирах омичей, и на обочинах дорог, где ее вдыхают пешеходы и велосипедисты.

Подтверждено лабораторно, что омская городская пыль не только содержит вредные вещества, такие как цинк, свинец, но и провоцирует у многих горожан возникновение бронхиальной астмы, аллергии [4].

Предлагая жителям региона новые экскурсионные продукты, способные изменить потребительское отношение к природе на бережное, Омская область твердо встает на тропу популярного во всем мире экологического туризма [5].

На территории биологических заказников Омской области федерального и местного значения (государственный зоологический заказник «Лесостепной», природный заказник «Баировский», природный зоологический заказник «Надеждинский», государственный природный зоологический заказник регионального значения «Лузинская дача») можно увидеть лося, косулю, медведя, зайца, лису и кабана.

Природные заказники «Амринская балка», «Озеро Линево» – излюбленное место туристов, предпочитающих полезный отдых. В районе «Озера Эбейты» установлен миниюртогородок, включающий четыре юрты для принявших участие в этнотуре, в сентябре 2020 года был проведен ультрамарафон «Ultra Trail SoloRace». В планах развитие данного направления в части бальнеологического лечения грязями и организации соответствующей курортной зоны [6].

На «Пойме Любинской», что за поселением Любино-Малороссы, можно побывать наедине с самобытной сибирской природой. Большая часть заказника площадью 1,4 тысячи гектаров – это остров в окружении изгибов Иртыша.

Редких краснокнижных птиц (малая выпь, черноголовый хохотун, коростель, савка, сырощекая поганка, различные виды нырка) можно наблюдать на зеленых окрестных лугах поймы; там же угоститься плодами ежевики, боярышника, шиповника; наловить карпов, окуней, чебака и окуня в старцах; спрятаться от зноя под кроной древовидных и кустарниковых 100-летних ив.

Экологический туризм – это и использование экологически чистого транспорта. На территории Омской области были разработаны и запущены велосипедные маршруты вокруг озера Ульжай, что в Черлакском районе, и близ археологического памятника Покровской крепости в Марьяновском районе, по территории заказника «Пойма Любинская» в Любинском районе, а также в Горьковском, с экскурсией в «Провал земли» [5].

Геологический памятник природы «Берег Черского», находящийся в районе поселка Новая Станица и представляющий собой обрыв на берегу Иртыша, позволит туристам не только прикоснуться к природе Омской области, но и познакомиться с ее историей, которая расскажет о реальности древнего океана Тетис на землях нынешней Сибири. Каждый уровень в композиции обрыва – это нарастание осадочных пород далеких времен, где при

рассмотрении можно увидеть даже раковины древних моллюсков и останки исчезнувших животных [5].

На территории Омской области 99 памятников природы. Некоторые из них: «Областной дендрологический сад», «Дендропарк им. Петра Саввича Комиссарова», природный парк «Птичья гавань»; геологические памятники: Урочище «Провал земли», «Чертов палец», организованный в 1998 г. парк местного значения «Саратово». Для лечения больных с заболеваниями органов кровообращения, движения, пищеварения, нервной системы, обмена веществ функционирует курорт местного значения – Красноярско-Чернолучинская зона [3].

Указом Губернатора Омской области от 22.04.2005 г. № 44 в целях учета и охраны редких и находящихся под угрозой исчезновения растений, животных и других организмов учреждена Красная книга Омской области, в которую занесено 128 видов животных, находящихся под угрозой исчезновения либо уже исчезнувших, более 200 видов растений и лишайников. Издана книга «Земля, на которой мы живем. Природа и природопользование Омского Прииртышья» [7].

Так или иначе, но уже порядка двенадцати лет, поэтапно туризм в Омской области развивается. В 2009 г. в регионе были сделаны пробные шаги в становлении туристической индустрии – стартовал особый интернет-портал и был разработан дебютный экскурсионный маршрут «Тара на чайном пути».

На середину 2016–2017 годов пришла вторая волна запуска туров выходного дня. И когда в середине 2017 года заместителем министра культуры была назначена Анна Статва, которая занялась продвижением туризма основательно (будучи сама опытным туристом и руководителем турфирмы в прошлом), было запущено еще несколько маршрутов (в Тару, Муромцево, Большеречье). На сегодняшний день карта туристических маршрутов по Омской области – это уже несколько десятков направлений.

В 2020 г., в эпоху коронавируса, неожиданно, омские туристические тропы по-настоящему наполнились туристами, именно тогда туризм в Омской области и пережил расцвет [6].

В 2018 г. на территории природного парка «Птичья гавань» появилась первая эколого-туристическая тропа, в 2019 г. были разработаны тропы в региональных заказниках «Озеро Линево» в Муромцевском районе и «Озеро Эбейты» в Москаленском районе. В 2020 году в заказнике «Урочище Екатерининское» была открыта четвертая тропа.

В соответствии с видами экотуризма эколого-туристическая тропа – это экологический познавательный туризм, который предполагает проведение экскурсий по заранее спланированному прогулочному-познавательному маршруту, оборудованному информационными стендами определенной тематики. Традиционно эколого-туристические маршруты пролегают в природных заповедниках и национальных парках [8].

Для определения трудностей и возможностей расширения туризма в Омской области необходимо проанализировать аспекты, которые влияют на рост регионального туризма.

Ключевыми внешними факторами подъема туризма являются природно-климатические и культурно-исторические активы. Именно они лежат в основе выбора туристами того или иного направления. Разнообразие природного и культурно-исторического фонда, перспективы его использования оказывают солидное влияние на диапазон, скорость и направление развития туризма. Омская область обладает внушительным потенциалом для развития въездного и внутреннего туризма. Реализуемость большинства его типов (познавательный, спортивный, оздоровительный) гарантирует широкое разнообразие ландшафтов Омской области. Однако, и другие виды экологического туризма (пеший, конный, водный, лыжный) несомненно имеют реальные перспективы развития.

Между тем, не стоит оставлять без внимания и наличие внутренних факторов, оказывающих сдерживающее влияние на развитие туризма, а это в свою очередь, и качество средств размещения, и уровень кадрового состава, и транспортная доступность. К сожалению в настоящее время в этом плане ситуация далека от идеальной. Безусловно, природные богатства Омской области имеют большие возможности использования в рекреационных целях. Но имеет место недостаток современных и рассчитанных на разный уровень предпочтений туристов гостиниц. И несмотря на то, что в пределах области система домов отдыха, оздоровительных лагерей и санаториев справляется с удовлетворением потребностей в санаторно-курортных услугах, количество зарубежных туристов до сих пор очень незначительно. На уровне региональной власти необходимо решение проблемы привлечения инвесторов, заинтересованных в строительстве новых комфортных средств размещения, что позволит увеличить туристический поток не только за счет путешествующих россиян, но и иностранных граждан [1].

Подъем туристской индустрии в Омской области путем формирования недостающей нормативно-правовой базы, усовершенствования средств размещения, транспортной составляющей, а также системы подготовки и переподготовки кадров позволит наладить современную доктрину регулирования и продвижения развития туризма в Омской области. Мишенями для долгосрочного планирования расширения туристской индустрии в регионе являются: внедрение и развитие новых видов туризма, открытие новых туристских объектов, обеспечение наличия доступной информационной среды, а также сохранение подлинности экологического и культурно-исторического достояния Омской области. Успешное осуществление долгосрочных планов создаст перспективную и развивающуюся отрасль туризма на территории Омского региона и позволит, получить максимальный экономический и социальной эффект [1].

Список источников

1. Левочкина Н. А. Экономика и управление в сфере культуры Перспективы развития туризма в Омском регионе // ВЕСТНИК МГУКИ. 2009. 4 (30). С. 201–205.
2. Об экологической ситуации Омской области [Электронный ресурс]. URL: <https://omskportal.ru/omsu/ruspol-3-52-250-1/poseleniya/novosanzharovskoe/poselenie/ecology/ecology4> (дата обращения: 17.10.2023).
3. Экологическая обстановка на территории Омской области. Воздействие отраслей экономики на окружающую среду [Электронный ресурс]. URL: <https://studfile.net/preview/4079669/page:32/> (дата обращения: 16.10.2023).
4. Экология Омска – Википедия [Электронный ресурс]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Экология_Омска (дата обращения: 20.10.2023).
5. Омичи начали массово увлекаться экологическим туризмом [Электронный ресурс]. URL: <https://www.om1.ru/news/society/121688/> (дата обращения: 20.10.2023).
6. Туристский информационный центр Омской области. Куда омичей заводят туристические тропы [Электронный ресурс]. URL: <https://www.omskinform.ru/gorod/146225/> (дата обращения: 20.10.2023).
7. Экологические проблемы Омской области [Электронный ресурс]. URL: <https://ecoportal.su/public/region/view/1535.html> (дата обращения: 20.10.2023).
8. Бородкина Е. А., Оттева Е. Е., Реховская Е. О. Экологический туризм в Омской области // Молодой ученый. 2020. № 41 (331). С. 222–224. URL: <https://moluch.ru/archive/331/74070/> (дата обращения: 13.10.2023).